臺北巿立教育大學

九十九學年度研究所碩士班入學考試試題
所    別：社會學習領域教學碩士學位學程
科    目：社會科學概論(選考)
考試時間：90分鐘【08:20 − 09:50】
總    分：100分
· 注意：不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在答卷上；限用藍色或黑色筆作答，使用其他顏色或鉛筆作答者，所考科目以零分計算。(於本試題紙上作答者，不予計分。)
1、 選擇題（每題5分，共25分）
（1） 韋伯所提出的科層制（bureaucracy）概念中，不包括以下何種特徵？

(A) 分工明確

(B) 明定規則與關係

(C) 職位出任依據客觀標準

(D) 繁文縟節、無效率

（2） 馬克思論工人的異化，是指四種層次的疏離，以下何者不包括在內？

(A) 生產過程

(B) 產品

(C) 家庭與同事

(D) 生產工具

（3） 以下何者不符合馬克思關於階級的討論？

(A) 劃分階級主要取決於所得高低

(B) 不同階級間的衝突可使社會推進到另一個歷史時期

(C) 導致被剝削者以革命手段反抗剝削的條件是複雜而多面向的

(D) 工廠的興起與機械化的生產方式創造兩個現代階級：布爾喬亞與普羅
（4） 以下何種陳述較不能成立？

(A) 馬克思認為，宗教是受苦者的精神慰藉

(B) 馬克思認為，批判宗教是社會改革的重要環節

(C) 韋伯（M. Weber）認為，宗教可能提供突破歷史僵局的動力

(D) 韋伯認為，宗教的理性化與社會變遷有密切關聯

（5） 以下何種陳述較不能成立？

(A) 涂爾幹（E. Durkheim）指出基督新教徒自殺率高於
天
主教徒
(B) 涂爾幹認為基督新教徒比天主教徒較重社會團結

(C) 韋伯指出基督新教徒一般比天主教徒事業較成功

(D) 韋伯認為基督新教徒比天主教徒較重個人獨立性

2、 申論題（每題25分，共75分）

（1） 何謂「社會學的想像」？舉出一個社會生活或時事的例子說明之。

（2） 現代心理學家普遍認為在身心發展上，個人的先天與後天，遺傳與環境均有其互動的決定性作用，請從瑞士心理學家皮亞傑（J.Piaget）對兒童的思考及認知，敘述其青少年發展的理論基礎及階段性內涵。

（3） 最近政府積極推動與中國大陸簽訂兩岸經濟合作架構協議（ECFA），此項協議的著眼點乃在為台灣經濟發展找尋出路，請就當前各國之間亞洲經貿概況，說明簽訂ECFA對台灣的影響何在？

不得使用計算機或任何儀具。
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